

陆客锐减 台湾观光业惨了！

本报记者 柴逸扉

4月的宝岛，处处春光明媚，百花绽放枝头。阿里山樱花季、阳明山竹子湖海芋季、白河木棉花季……岛内各地的森林和公园展现着花意盎然的勃勃生机。

但是，从春节假期至今，岛内旅游业者丝毫没有感受到春天的暖意。据统计，今年大陆春节出境游客数量达650万人次，再创历史新高。然而，台湾的观光旅游业却没有享受到陆客出境游热潮的利好，反而持续遭遇寒冬。台湾观光业者感叹：这光景怎一个惨字了得，台湾旅游业的春天何时才能来？

多处人潮“雪崩式下滑”

垦丁是南台湾著名的度假胜地，细腻的沙滩、湛蓝的大海甚为迷人。但是，这般美丽的景色如今却只吸引了零星的游客，沙滩上、停车场、垦丁大街都空空如也，没有人气。几家平时贩卖泳装、提供冷热餐饮的商店也空无一人，几名带着墨镜的业者呆坐在门口翘着二郎腿，望着偶尔往来的车辆，等待着不知何时才会上门的游客。

就连春节假期这样的旺季，今年垦丁的平均住房率也都降至八成，一些民宿更是只有六成，景象不复当年火爆，业界叹“20年来头一回”。从台观光部门的统计数据看，2018年春节赴台大陆团客平均每天仅2100人，自由行旅客每天不到6000人。与2017年比，每天平均约少3000名陆客，是近五年春节假期期间陆客赴台最少的一年。

阿里山、花莲、高雄……从去年以来，这些地方的观光人数及游客消费也都遭遇“雪崩式下滑”。例如高雄旗津去年参观的人数较前年减少超两成；垦丁观光客4年前达800万人次，去年则腰斩至400万人次。这减少的客人当中，有相当一部分为陆客客源。野柳地质公园附近的商家透露，少了陆客，收益至少差七成，许多餐厅和温泉旅馆濒临倒闭。

知名景区尚且如此，偏乡之地受陆客减少的影响更大。桃园新屋是只有5万人口的小城，当地的饭店在陆客团火爆时“一房难求”，旅行社担心没饭店住，对饭店业者天天“叫哥、叫姐”；但是陆客团萎缩后，换成饭店业者跑去找旅行社，却还是分不到陆客团的住宿份额，甚至还要为抢单和同行彼此杀价，砍到“血流成河”，苦水泪水只有自己吞。

绞尽脑汁无力补窟窿

面对陆客“陡崖式大减”的境遇，台当局和观光业者纷纷绞尽脑汁，希望“救亡图存”。



垦丁海滩本是热门的旅游景点，如今却是一片空荡荡的场景。

(资料图片)

在客源开拓上，为弥补陆客不来的损失，台当局力推“旅游新南向”，通过免签、旅游补贴等措施吸引东南亚地区游客来台。

在提升岛内民众出游的意愿上，台“交通部观光局”推出观光振兴方案，例如在地震后振兴花莲观光，该部门目前推出针对台湾民众的自由行“3355”旅宿活动，要求6月底前，只要3人以上、19人以下同行，且在花莲参与3天2夜的行程，每人最高可享有500元（新台币，下同）的住宿补助。据了解，该振兴方案的优惠力度还将扩大，并将在今年暑假前推广至高雄、台南、屏东、澎湖等县市。

此外，一些具体的景点也结合自身实际采取相应的自救措施，其中开发夜间游就是策略之一。像是野柳地质公园就将首次推出夜间观光活动——“夜访女王头”，目前有关部门正规划与台中歌剧院及音乐厅等合作，做文化结合旅游的开发。不止如此，台湾山林将推出赏萤火虫活动，未来日月潭还考虑开放夜航等。

不过，“旅游新南向”已被证明是花钱买吆喝；其他措施也只有局部、一时的效果。大陆游客大减的窟窿，还是补不上。

“九二共识”是通关密钥

岛内舆论认为，陆客大减的根本原因是蔡英文当局不认同“九二共识”，不解决这个问题，就无法使台湾观光从根本上摆脱困境。

醒吾科技大学观餐学院院长李铭辉表示，相较于大陆减少的145万游客，“旅游新南向”带来的75万新增人次，还不到大陆旅客减少的一半。“至于消费贡献，那就差别更大了，陆客团或自由行旅客都以8天7夜居多，东南亚游客则是4天3夜。”他呼吁，观光业是台湾六大新兴产业的重心，如今全世界都在寻求与大陆开展旅游合作，台湾怎么能把门关起来？两岸地缘近、血缘亲才是台湾发展旅游业的最大优势，维护两岸旅游合作才是救产业的关键，希望台当局不要为两岸民间交流设置障碍。

台湾中华科技大学航空运输研究所所长蒋昭弘也认为，要扭转目前台湾观光的惨况，应强调以吸引陆客为主、其他地区旅客为辅的方针，找准台湾观光业的定位、特色及亮点。否则，再多的振兴举措也只是“杯水车薪”，于事无补。

似乎是一夜之间，台湾高中毕业生对大陆高校迸发出了前所未有的热情。台湾北中南多所高中都发现，申请大陆高校的学生数量比去年增加了两三倍甚至十倍之多，且申请者多为学测“顶标”学生，竞争激烈，大陆优秀高校变得“一票难求”。

上世纪70年代的台湾街头巷尾，流行过一句顺口溜“来来来，来台大！去去去，去美国！”据说，如今这句顺口溜已悄悄被改成“来来来，来北大！去去去，去大陆！”台湾网友还说，“想上建中（台湾一所知名高中），你必须赢过99人；想上北京大学，你必须赢过10万人！”足见大陆高校在台湾学生心目中的地位。

其实台生爱上大陆高校不是一夜间突然发生的，有个量变到质变的积累过程。近些年，大陆高校竞争力日渐提升，台湾高校实力却有所下滑，两岸此消彼长，大陆优势明显扩大。不少国际高校排名都反映了这一事实。比如英国泰晤士高等教育专刊去年底公布的2018全球最佳大学排行榜，北京大学位列第27名、两岸名次最佳；岛内名次最新的台湾大学则排名198名，创下新低。一些台湾高中的升学榜单，也已经把北大、清华、复旦、浙大等排在了台大、政大之前。

上个好大学，很多时候是为了找份好工作。这也成了台生去大陆就读的最大诱因之一。过去20年来，台湾经济发展缓慢，实际薪资不进反退。民进党只顾政治斗争不管经济建设，更让台湾坐困愁城。最近的调查发现，愿意到大陆工作发展的台湾年轻人高达六成，只因大陆机会多、空间大、薪资高，职场环境远胜台湾。这么一来，先去大陆上学，顺势留下来工作，当然是台湾学生很合理的选择。

大陆高校今年在台湾大热，也跟大陆的对台政策有关。大陆正在推出各种措施，让台胞在大陆生活、工作、学习时能获得与大陆同胞同等的待遇。日前推出的“惠台31条”，让台生又吃了一颗大的定心丸，申请大陆高校的台生数量于是井喷。

台当局领导人蔡英文曾说台湾年轻人是“天然独”。其实，“独”的意识只可能来自后天灌输。历经“去中国化”教育的台湾年轻人，在岛内绿色媒体的长年误导蒙蔽下，可能对大陆有许多误会。但如今是地球村时代，民进党再闭关锁台，也挡不住信息和人才的流动。了解真相的台湾年轻人，终将摆脱意识形态禁锢，做出理性的选择。

看
台
察
语

来
来
来，
来
大
陆

王
平

台专家学者：

美贸易保护措施违反经济规律

新华社台北4月3日电（记者石龙洪、陈键兴）美国政府近期频繁出台贸易保护主义政策，受到台湾各界高度关注。岛内专家学者在座谈会、记者会等场合或撰文表示忧虑，认为有关政策违反自由贸易经济规律，若“贸易战”开打没有赢家，对全球经济不利，台湾也恐受重创。

3日台湾竞争力论坛在台北举办相关专题记者会。该论坛理事长、台湾中国文化大学教授庞建国认为，大陆是台湾最大的出口对象和贸易顺差来源。台湾对大陆的顺差是对美国顺差的7倍以上，若少了对大陆的顺差，台湾要面对622亿美元的逆差，平均每个台湾民众要负担2700多美元。台湾出口到大陆的货品有很大比例是结合了大陆的生产要素后，再出口美国。“贸易战”若开打，台湾受伤会非常严重。

对于岛内有政治人物和媒体认为“中美贸易战有助台湾”“台湾可抱美国大腿”，庞建国说，“台独”民粹加井底之蛙的见识，只会害了台湾。

台湾中华经济研究院院长吴中书日前接受媒体采访时指出，美方有关政策不利于世界经济发展，美国自身也会受影响。美国的做法可能会造成全球资本市场动荡。他认为，美国经济刚从2008年“金融海啸”中逐步复苏，资本市场又处在泡沫边缘，如再受重创，将需要很长时间才能恢复。

他还表示，自由贸易对各经

济体最有利，美国的做法会造成世界贸易的不顺，尤其台湾经济高度依赖出口，绝对会受影响。

台湾经济研究院院长林建甫在受访时则表示，向保护主义低头，是在伤害全世界自由贸易的发展。“贸易战”若开打，对台湾经济影响大，会对台商产业发展产生不利影响。

此外，台当局有关部门人士近日也有相关表态。台货币政策主管负责人杨金龙认为，“贸易战”若展开，将影响全球贸易，对台湾不会有利。台科技主管部门副负责人许有进则表示，台湾绝对不可能置身事外，若发生“贸易战”，恐造成台湾的股市、经济市场紧缩，高科技产业也会受波及。

他还表示，自由贸易对各经

78名台湾电信网络诈骗犯罪嫌疑人从菲律宾被押解回大陆

新华社天津4月4日电（记者刘奕湛、李鲲）4日10时30分许，随着一架中国民航包机降落在天津国际机场，78名台湾电信网络诈骗犯罪嫌疑人被我公安机关从菲律宾押解回国，初步核破涉及全国数百起案件，涉案金额达上亿元人民币。这是继今年2月26日我公安机关将73名大陆犯罪嫌疑人从菲律宾押解回国后，打击跨国电信网络诈骗犯罪工作取得的又一次重大战果。

去年下半年以来，我国多个省区市连续发生冒充公检法机关工作人员实施电信网络诈骗犯罪的案件，涉案金额巨大，社会影响恶劣。经缜密工作，初步确定该批案件的犯罪窝点位于菲律宾境内。按照公安部统一部署，去年10月，公安部刑侦局派员率天津、河北、安徽、广西、重庆等

地公安民警组成的工作组赴菲律宾，开展打击跨国电信网络诈骗犯罪警务执法合作。在我驻菲大使馆的有力支持下，工作组联合菲警方循线追踪，开展案件侦办工作。

经2个多月的工作，位于菲律宾马尼拉等地的电信网络诈骗犯罪窝点具体位置被最终锁定。今年1月13日，我工作组联合菲警方，在马尼拉、维甘等地开展统一收网行动，成功捣毁6个电信网络诈骗犯罪窝点，抓获犯罪嫌疑人151名（大陆73人、台湾78人），缴获电脑、银行卡等一大批作案工具。2月26日，我公安机关组织天津、河北、广西等地公安民警将该78名犯罪嫌疑人押解回国。

公安部有关负责人表示，通过冒充公检法机关工作人员等方式实施电信网络诈骗犯罪严重侵害群众财产权益，影响群众安全感，损害公检法机关执法形象。公安机关将始终保持对电信网络诈骗犯罪高压严打态势，持续加强国际执法合作，坚决把犯罪分子绳之以法，切实维护人民群众财产安全和合法权益。

据了解，78名台湾犯罪嫌疑人中大多数为跨国电信网络诈骗犯

深港携手服务跨境学童

冯 庆 汪朝晖 叶书兰

由香港赛马会慈善信托基金捐助1200万港元支持的新一期“跨境学童创和谐计划”启动仪式，日前在深圳罗湖区跨境学童服务中心举行。来自深港两地的各界嘉宾近百人参加了活动。据悉，该计划为期3年，旨在进一步帮助深港两地跨境学童及家长，推动两地稳定共融。

惠及10余万跨境学童家庭

跨境学童是“一国两制”和深港融合大背景下的独特社会现象。目前深圳全市每天有3万多名跨境学童从深圳各个口岸过境到香港上学。由于两地差异，这些孩子及其家庭在生活、工作、文化上面临许多困扰。

为了使跨境学童更好地融入社会、健康成长，罗湖区妇联与香港国际社会服务社早在2007年就探索成立了“罗湖区港人家庭社工服务站”，由香港专业社工服务跨境家庭，首创“港式社工模式融入深圳社会服务”全新形式，得到了深港双方的高度赞赏和期待。

2012年，在香港赛马会的捐助下成立了全国首家专业化、规模化、跨境服务机构“罗湖区跨境学童服务中心”，同时启动了第一个三年服务计划，开启了深港两地携手共同服务跨境学童和家庭的先河。

2015年，罗湖区妇联与香港国际社会服务社继续推进服务升级，启动“跨境新力量计划”，将“港式社会服务”推广到了深圳各个片区。

合作12年来，来自深港两地的跨境学童及家庭10余万人次受益。

注入“正向、融合、创新”新元素

活动现场，两位跨境学童家长的亲身讲述令人动容。其中一位跨境家长慧姐因孩子在港读书，不得不每天往返深港两地，由于两地文化、语言的差异，使她身心多方面出现问题，时常出入香港各个医院，还要定期看心理医生。2014年，她偶然接触到罗湖区跨境学童服务中心，在社工耐心辅导陪伴下，她对香港的文化生活有了更多



图为“跨境学童创和谐计划”启动仪式现场。

了解，和家人的沟通越来越顺畅，光顾医院的次数也减少了。受到感染的慧姐取得了国家心理咨询师执业证书，开始尽其所能回馈社会，让爱流动。

据介绍，新一期“赛马会跨境学童创和谐计划”注入了“正向、融合、创新”新元素，将更致力于提升跨境学童及家庭的抗逆能力、正能量和创造力，改善其人际关系和对社区的投入感、归属感。该计划执行期为2017年12月至2020年11月，预计在未来3年里为两地跨境学童及家长约2.2万人举办4600个班、小组、小型及大型活动，服务人群将达到4万人次。

建立全方位社会支持网络

全国人大常委会委员谭耀宗认为，多年来，香港赛马会慈善信托基金资助了香港国际社会服务社两个跨境学童服务计划，成效卓著。希望罗湖区妇联和香港国际社会服务社着力合作，进一步携手打造“粤港澳大湾区妇女儿童服务基地”，将其建设成为大湾区、深港融合和社会建设的新载体。

罗湖区副区长庄睿宁说，目前罗湖正在逐步推进“粤港澳大湾区”建设，深港跨境家庭社会服务工作迎来了新的发展机遇，也面临着新的更高要求。希望香港国际社会服务社和罗湖区妇联以跨境学童服务中心为依托，不断优化服务项目，总结实践经验，积极推动理论创新，服务大局。

深圳市妇联主席马宏说，希望深圳各级、各部门更加重视对跨境家庭的服务，同时也期盼社会各界爱国、爱港人士一如既往地关心、帮助跨境家庭和学童，为他们建立起全方位的社会支持网络，积极推动深港两地和谐繁荣发展。